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Пенсионные настроения и пенсионная реформа в России 
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Параметры исследования 

 

 

• Острота пенсионной проблемы 

• Пенсионные стратегии 

• Пенсионные накопления и управление ими 

• Отношение к пенсионной реформе 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Источник – всероссийские опросы ВЦИОМ 2009-2012 гг.  

Личное формализованное интервью 1600 человек в 138 населенных пунктах в 46 областях, краях и 

республиках России в возрасте 18 лет и старше.  

Выборка: репрезентативная по полу, возрасту и образованию.  

Статистическая погрешность не превышает 3,4% 
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Острота пенсионной проблемы 
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Пенсионное обеспечение в структуре проблемного поля  

38 

29 
24 25 

31 
28 

31 
27 26 

33 

40 

31 
36 

32 34 
37 35 37 

34 
37 

31 30 
27 

33 32 33 34 33 
36 37 37 

II
I.

2
0

0
8

I.
2

0
0

9

II
I.

2
0

1
0

IV
.2

0
1

0

V
.2

0
1

0

V
I.
2

0
1

0

V
II
.2

0
1

0

V
II
I.
2

0
1

0

IX
.2

0
1

0

X
.2

0
1

0

I.
2

0
1

1

IV
.2

0
1

1

V
.2

0
1

1

V
I.
2

0
1

1

V
II
.2

0
1

1

V
II
I.
2

0
1

1

IХ
.2

0
1

1
 

Х
.2

0
1

1
 

Х
I.

2
0

1
1

 

X
II
.2

0
1

1

I.
2

0
1

2

II
.2

0
1

2

II
I.

2
0

1
2

IV
.2

0
1

2

V
.2

0
1

2

V
I.
2

0
1

2

V
II
.2

0
1

2

V
II
I.
2

0
1

2

IХ
.2

0
1

2
 

Х
.2

0
1

2
 

Х
I.

2
0

1
2

 

Какие из нижеперечисленных проблем Вы считаете наиболее важными для страны в целом? 

(закрытый вопрос, не более 7 ответов) 
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52 

51 
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31 

31 
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26 

19 
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16 

16 

12 

11 
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Ситуация в сфере ЖКХ и ЖКУ 

Уровень жизни населения 

Алкоголизм, наркомания 

Коррупция и бюрократизм 

Инфляция, рост цен на товары и услуги 

Ситуация в сфере здравоохранения 

Пенсионное обеспечение 

Безработица 

Преступность 

Положение молодежи 

Состояние морали и нравственности 

Ситуация в сфере образования 

Влияние олигархов на экономическую … 

Экология и состояние окружающей … 

Ситуация в армии 

Состояние экономики (экономический … 

Терроризм 

Демографическая ситуация … 

Задержки выплат заработных плат 

Демократия и права человека 

ноябрь 2012 г. динамика 2008- 2012 г. 

22 23 26 

43 
58 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 и старше 

возрастные группы 
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Пенсионные страхи 

1. Страх достижения пенсии: 

 - повышение пенсионного возраста; 

 - дожитие до пенсии. 

2. Страх пенсионной бедности 

3. Недоверие государству 

4. Недоверие частному бизнесу 

5. Страх одиночества и беспомощности  
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Пенсионные страхи 

Какие из причин, по которым пенсионеры продолжают работу, 

распространены, по вашему мнению, более прочих? 

 (закрытый вопрос, % респондентов, до 3-х ответов, 

январь 2010 г.) 

81 

36 

28 

24 

21 

3 

1 

1 

Недостаточный размер пенсии 

Стремление материально помочь 

детям, внукам 

Желание избежать одиночества, 

быть на людях, в коллективе 

Привычка работать 

Интерес к работе, желание 

работать 

Стремление сохранить очередь на 

жилье, на машину, продуктовые 

заказы, путевки и т.п. 

Другие 

Затрудняюсь ответить 

Какое из следующих двух мнений Вам ближе? 

(закрытый вопрос, % респондентов, один ответ, 

сентябрь 2009  г.) 

  

27 

64 

9 

Пенсия – одно из самых счастливых времен в нашей жизни: 

человек может, наконец, отдохнуть от работы, появляется 

много свободного времени для семьи, любимых занятий, 

приходит мудрость, бесценный жизненный опыт 

Пенсия – один из самых тяжелых периодов нашей жизни: 

человек оказывается выброшен из активной жизни, резко 

теряет в доходах, сужается его круг общения, сокращается 

список доступных ему занятий 

Затрудняюсь ответить  
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Пенсионные страхи 

По Вашему мнению, насколько вероятны  в ближайшие год-

два следующие явления и события? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, % 

респондентов, январь 2012 г.) 

81 

63 

60 

60 

59 

55 

55 

52 

51 

49 

38 

30 

28 

22 

21 

18 

18 

Рост цен на товары первой необходимости 

 Террористические акты 

Вторая волна экономического кризиса 

Безработица/массовые увольнения 

 Рост преступности (кражи, драки, убийства) 

Введение полностью платного здравоохранения 

и образования 

Стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации 

Девальвация рубля/обесценивание денег 

Повышение пенсионного возраста 

Межнациональные конфликты 

Массовые беспорядки 

Новая война на Кавказе 

Хаос во власти и в стране 

Установление в стране диктатуры 

Военные конфликты 

Гражданская война 

Возвращение «лихих девяностых» годов 

Скорее вероятны 

У 20% 
 от всех опрошенных 

повышение пенсионного 

возраста вызывает  

наибольший страх из всех 

актуальных проблем 

15 16 

29 
26 

9 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 и старше 
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Пенсионные страхи 

Скажите, Вы делаете или хотели бы делать добровольные 

отчисления в негосударственный пенсионный фонд?  

(закрытый вопрос, % респондентов, один ответ, май 2011  г.) 

9 
5 

10 

52 

5 

13 
7 

Да, я такие отчисления уже делаю 

Да, я хотел бы делать 

Возможно хотел бы, но я слишком мало знаю об этом 

Нет, не хотел бы 

Не знаю о такой возможности 

Не имею заработков 

Затрудняюсь ответить 

Почему Вы не хотели бы обращаться в негосударственный 

пенсионный фонд?  

(закрытый вопрос, % респондентов не намеренных  

делать отчисления в НПФ, два ответа, май 2011  г.) 

63 

30 

7 

6 

4 

1 

4 

2 

Не доверяю негосударственным 

пенсионным фондам 

У меня нет свободных средств, чтобы 

делать отчисления 

Ничего не знаю о негосударственных 

пенсионных фондах 

Не могу оценить свои доходы и расходы в 

будущем 

Не хватает информации, чтобы выбрать 

конкретный негосударственный 

пенсионный фонд 

Не знаю о такой возможности 

Другое 

Затрудняюсь ответить 
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Причины нежелания делать пенсионные отчисления 

Почему Вы не готовы сегодня регулярно отчислять деньги в счет будущей пенсии?  

(закрытый вопрос, не более трех ответов, % не готовых отчислять на пенсионное 

накопление, июль 2012 г.) 

26 

24 

19 

13 

13 

9 

2 

2 

13 

В настоящий момент нет финансовой 

возможности 

Не доверяю пенсионной системе государства; 

не верю, что деньги «не сгорят»; правила не 

поменяются 

Я еще слишком молод, успею накопить позже 

Недостаточно информации, не знаю, как это 

можно сделать 

Не думаю, что доживу до пенсии/что буду 

получать пенсию в России 

Не доверяю пенсионным фондам; 

предпочитаю банковские депозиты или 

наличные накопления «под подушкой» 

Я уже не успею ничего накопить из-за 

возраста 

Другое 

Затрудняюсь ответить 
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Пенсионные стратегии 
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Пенсионные стратегии 

Рассчитываете ли Вы лично на какие-либо источники дохода по достижении пенсионного возраста, кроме 

государственной пенсии, размер которой будет зависеть от минимально уровня пенсии в стране и ваших 

доходов в период трудовой деятельности? Если да, то на какие именно? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % респондентов, июль 2012 г.) 

55 

6 7 
3 

50 

8 
11 

4 

49 

9 

15 

2 

45 

10 
12 

1 

Продолжу работать по 

профессии,  найду подработку 

В это время продолжит мой 

супруг(а), будем жить на его(ее) 

заработки и наши пенсии  

Рассчитываю на доход от 

продуктов с дачи и т.д. 

Расчитываю на доходы от 

сдачи в аренду недвижимости, 

инвестиций в ценные бумаги и 

пр. 

11 

1 

7 
9 

2 
4 

12 

2 2 

12 

2 1 

Рассчитываю на помощь со 

стороны детей 

Рассчитываю на помощь 

благотворительных/социальных 

организаций 

Рассчитываю на получение 

наследства 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 

трудовая стратегия 

«иждивенческая» стратегия 

15 

2 

17 

2 

12 

2 

9 

4 

Рассчитываю на свои сбережения 

и/или добровольные накопления в 

пенсионных фондах, которые 

делаю/планирую делать 

Перееду в более маленькую 

квартиру (дом), а полученную 

разницу буду постепенно тратить 

инвестиционная стратегия 

государственно-

патерналистская  стратегия 

9 
12 12 

18 

8 

20 

9 

24 

Рассчитываю на доп. выплаты из 

гос. системы обязательных 

пенсионных накоплений 

Рассчитываю только на 

государственную пенсию 
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Пенсионные накопления 
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Информированность о пенсионных накоплениях 

Знаете ли Вы что у Вас есть пенсионные накопления? 

(закрытый вопрос, один ответ, % респондентов, ноябрь  2011 г.) 

70 

27 

3 

Да знаю Нет Затрудняюсь ответить 

51 

75 

80 

46 

21 

17 

3 

4 

3 

18-24 года 

25-34 года 

35-44 года 

Да знаю Нет Затрудняюсь ответить 
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Знаете ли Вы, что у Вас, если вы официально работали за последние 10 лет, есть обязательные пенсионные накопления, 

которыми Вы можете управлять уже сегодня, не дожидаясь выхода на пенсию? Если да, то как Вы ими управляете?  

(закрытый вопрос, %  от респондентов младше 45 лет, один ответ, июль 2012 г.) 

55 

11 

9 

6 

10 

2 

7 

Оставил средства в 

Пенсионном Фонде РФ  

Перевел средства в 

негосударственные 

пенсионные фонды 

Не знал, что пенсионными 

накоплениями можно/нужно 

управлять 

Не знал, что у меня вообще 

есть пенсионные накопления 

Официально за 10 лет ни разу 

не работал, пока накоплений 

нет 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

41 

6 8 8 

24 

59 

14 
10 

4 6 

60 

12 10 
6 5 

70 

3 3 
7 

3 

Оставил средства в 

Пенсионном Фонде 

РФ 

Перевел средства в 

негосударственные 

пенсионные фонды 

Не знал, что 

пенсионными 

накоплениями 

можно/нужно 

управлять 

Не знал, что у меня 

вообще есть 

пенсионные 

накопления 

Официально за 10 лет 

ни разу не работал, 

пока накоплений нет 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 

Пенсионный фонд и НПФ 
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Добровольные накопления 

Сегодня, по закону, на обязательные пенсионные накопления работодатель направляет около 6% от 

официальных доходов работника. 

Если представить, что обязательные накопления заменены добровольными, то какую часть Вашего дохода 

Вы сегодня готовы регулярно (ежемесячно) отчислять в счет будущей пенсии?  

(закрытый вопрос, один ответ, % респондентов, июль 2012) 

1 730 1 586 
2 004 

1 529 

Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-45 лет 

Если представить, что обязательные накопления заменены добровольными, то какую часть Вашего дохода Вы 

сегодня готовы регулярно (ежемесячно) отчислять в счет будущей пенсии? 

 (открытый вопрос, один ответ, руб. июль 2012 г.) 

41 

47 

41 

37 

33 

33 

30 

33 

35 

57 

26 

23 

26 

28 

10 

Все опрошенные 

18-24 года 

25-34 года 

35-44 года 

45-59 лет 

Готов отчислять Никакую Не знаю, как получится, когда-то смогу отчислять, когда-то не смогу 
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Причины нежелания делать пенсионные отчисления 

Почему Вы не готовы сегодня регулярно отчислять деньги в счет будущей пенсии?  

(закрытый вопрос, не более трех ответов, % не готовых отчислять на пенсионное 

накопление, июль 2012 г.) 

26 

24 

19 

13 

13 

9 

2 

2 

13 

В настоящий момент нет финансовой 

возможности 

Не доверяю пенсионной системе государства; 

не верю, что деньги «не сгорят»; правила не 

поменяются 

Я еще слишком молод, успею накопить позже 

Недостаточно информации, не знаю, как это 

можно сделать 

Не думаю, что доживу до пенсии/что буду 

получать пенсию в России 

Не доверяю пенсионным фондам; 

предпочитаю банковские депозиты или 

наличные накопления «под подушкой» 

Я уже не успею ничего накопить из-за 

возраста 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

Недоверие пенсионной системе  

чаще выражают: 

 респонденты с высшим 

образованием (28%); 

 жители столиц (31%); 

 неодобряющие деятельность 

Президента и Председателя 

Правительства РФ (31%)  
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Отношение к пенсионной реформе 
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Информированность о пенсионной реформе 

Вы лично знаете, слышали или сейчас впервые слышите о том,  

что в России готовится новая пенсионная реформа? 

 (закрытый вопрос, один ответ, % респондентов, октябрь 2012 г.) 

16 

55 

28 

1 

Мне хорошо об этом известно 

Что-то слышал, но подробностей не знаю 

Впервые слышу 

Затрудняюсь ответить 

6 

12 

14 

24 

20 

39 

54 

61 

56 

59 

54 

33 

24 

20 

20 

18-24 года 

25-34 года 

35-44 года 

45-59 лет 

60 и старше 

возраст 

11 

14 

24 

51 

59 

55 

37 

26 

20 

1 

1 

1 

Среднее 

Среднее 

специальное 

Высшее, н/з 

высшее 

образование 
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Информированность  и поддержка позиции В. Путина в рамках проекта реформы 

Известно ли Вам, какую позицию занял Владимир Путин в отношении предложенного проекта 

пенсионной реформы? Если да, то в чем она заключается? Опишите в двух-трех словах, пожалуйста 

(Открытый вопрос, любое число ответов, % респондентов, октябрь 2012 г.) 

5 

1 

1 

2 

2 

2 

77 

11 

Он поддерживает 35 лет стажа 

Он поддерживает 40 лет стажа 

Отправил на доработку 

Не увеличивать пенсионный возраст 

Он поддержал ее 

Размер пенсии зависит от стажа работы 

Не знаю, какова позиция Путина по этому вопросу 

Затрудняюсь ответить 

58 27 

15 

Скорее поддерживаю 

Скорее не поддерживаю 

Затрудняюсь ответить 

Вы лично поддерживаете позицию Владимира Путина по вопросу 

новой пенсионной реформы или нет?  

(закрытый вопрос, один ответ, октябрь 2012 г.)  
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Пенсия должна зависеть от стажа, но стаж должен быть меньше  

А по Вашему мнению, должен ли трудовой стаж влиять на размер 

пенсии или нет?  

(закрытый вопрос, % от опрошенных, октябрь 2012 г.) 

 

76 

16 

8 

Да, должен Нет, не должен Затрудняюсь ответить 

12 

49 

75 

36 

13 

14 

Чтобы получать пенсию в 

размере 40% от среднего 

заработка необходимо будет 

отработать как минимум 40 лет, 

делая отчисления в пенсионный 

фонд  

Чтобы получать пенсию в 

размере 40% от среднего 

заработка необходимо будет 

отработать как минимум 35 лет, 

делая отчисления в пенсионный 

фонд 

Скорее поддерживаю Скорее не поддерживаю Затрудняюсь ответить 

Вы лично поддерживаете эти инициативы или нет?  

(закрытый вопрос, % от опрошенных, октябрь 2012 г.) 
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Выводы 

1. Актуальность  пенсионной проблематики существенно ниже среди тех, кто  больше всего заинтересован в  

определении перспектив реформирования ( молодежь, средний возраст). 

 

2. Самой распространенной  является «трудовая пенсионная стратегия». 

 

3. Инвестиционная модель подготовки к пенсии  вызывает интерес у 10-11% россиян.   Это более образованные 

и обеспеченные люди. 

 

4. Отсутствие средств и неверие  пенсионной системе/государству являются основными мотивами  отказа от 

добровольного накопления. 

 

5. Декларируемый высокий уровень информированности о пенсионной реформе не сопровождается 

углубленным  интересом к действиям и заявлениям власти  по пенсионной тематике. 



Спасибо за внимание! 


